
イオン 

 

問 教科書を読み、下記の（  ）内に適当な語句を入れなさい。 

     また、下記の元素の電子配置を図に示しなさい。 

 

・（     ）・・・電荷をもった原子や原子団 

・（      ）・・・電子を（    ）して（   ）の電荷をもった粒子 

                                                           

 

                       →                   ＋         電子を下記の通り表す 

                                                             （   ＝ ｅ－ ） 

           Ｎａ     →     Ｎａ＋    ＋  ｅ－   

   （ナトリウム）   （ナトリウムイオン） 

 

                                                            

                                                           

                        →                     ＋               

                                                           

          Ａｌ     →     Ａｌ３＋    ＋  ３ｅ－   

（アルミニウム）    （アルミニウムイオン） 

 

・（      ）・・・電子を（      ）て（   ）の電荷をもった粒子 

 

 

                    ＋ 

 

     Ｃｌ   ＋  ｅ－  →  Ｃｌ－    

    （塩素）         （塩化物イオン） 

 

                

                      ＋                                      

                                                           

     Ｏ      ＋  ２ｅ－  →  Ｏ２－    

    （酸素）           （酸化物イオン） 

 

 ※ 原子は（     ）と同じ安定した電子配置になろうとする。 

 

 

・（    ）・・・原子がイオンになるときに放出したり、受け取ったりする 

          電子の数   （１価、２価、３価・・・）  

・イオンの種類  １個の原子からなるイオン・・・・・（   ）原子イオン 

                ２個以上の原子からなるイオン・・・（   ）原子イオン 

・（      ）・・・イオンを表す化学式 

          元素記号の右上に各イオンの価数と正負の符号を書いて表す 

 



おもなイオン式と価数 

 問 下の表の空欄に「イオン式」「価数」を入れ、表を完成させなさい 

 

陽イオン イオン式 価数 陰イオン イオン式 価数 

水素イオン  

 

フッ化物イオン  

 

リチウムイオン  塩化物イオン  

ナトリウムイオン  臭化物イオン  

カリウムイオン  ヨウ化物イオン  

銀イオン  水酸化物イオン  

銅（Ⅰ）イオン  硝酸イオン  

アンモニウムイオン  酢酸イオン  

マグネシウムイオン  

 

硫酸水素イオン  

カルシウムイオン  炭酸水素イオン  

バリウムイオン  シアン化物イオン  

亜鉛イオン  酸化物イオン  

 

銅（Ⅱ）イオン  硫化物イオン  

鉄（Ⅱ）イオン  硫酸イオン  

鉛（Ⅱ）イオン  亜硫酸イオン  

アルミニウムイオン  
 

炭酸イオン  

鉄（Ⅲ）イオン  リン酸イオン   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



イオン 【確認問題】 

 

問題１ 次の①～⑩の元素について、例にならって原子番号、電子配置、価電子数、イオンになるときの

変化を記入せよ。ただし、イオンにならないものは、イオンになるときの変化の欄に×印を記せ。 

 

 元素 
原子

番号 
Ｋ Ｌ Ｍ Ｎ 

価電

子数 
イオンになるときの変化 希ガス 

例 Ｋ １９ ２ ８ ８ １ １ Ｋ → Ｋ
＋

 ＋ ｅ
－
 Ａｒ 

① Ｈｅ         

② Ｌｉ         

③ Ｏ         

④ Ｆ         

⑤ Ｎｅ         

⑥ Ｎａ         

⑦ Ｍｇ         

⑧ Ａｌ         

⑨ Ｃｌ         

⑩ Ａｒ         

    ※ 「希ガス」の欄には、各元素がイオンになった時に、同じ電子配置になる 

     希ガスを元素記号で記入する。 
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イオン 解答 

 

問 教科書を読み、下記の（  ）内に適当な語句を入れなさい。 

     また、下記の元素の電子配置を図に示しなさい。 

 

・（ イオン ）・・・電荷をもった原子や原子団 

・（ 陽イオン ）・・・電子を（ 放出 ）して（ 正 ）の電荷をもった粒子 

                                                           

 

                       →                   ＋         電子を下記の通り表す 

                                                             （   ＝ ｅ－ ） 

           Ｎａ     →     Ｎａ＋    ＋  ｅ－   

   （ナトリウム）   （ナトリウムイオン） 

 

                                                            

                                                           

                        →                     ＋               

                                                           

          Ａｌ     →     Ａｌ３＋    ＋  ３ｅ－   

（アルミニウム）    （アルミニウムイオン） 

 

・（ 陰イオン ）・・・電子を（ 受け取っ ）て（ 負 ）の電荷をもった粒子 

 

 

                    ＋ 

 

     Ｃｌ   ＋  ｅ－  →  Ｃｌ－    

    （塩素）         （塩化物イオン） 

 

                

                      ＋                                      

                                                           

     Ｏ      ＋  ２ｅ－  →  Ｏ２－    

    （酸素）           （酸化物イオン） 

 

 ※ 原子は（ 希ガス ）と同じ安定した電子配置になろうとする。 

 

 

・（ 価数 ）・・・原子がイオンになるときに放出したり、受け取ったりする 

          電子の数   （１価、２価、３価・・・）  

・イオンの種類  １個の原子からなるイオン・・・・・（ 単 ）原子イオン 

                ２個以上の原子からなるイオン・・・（ 多 ）原子イオン 

・（ イオン式 ）・・・イオンを表す化学式 

          元素記号の右上に各イオンの価数と正負の符号を書いて表す 

 



おもなイオン式と価数 

 問 下の表の空欄に「イオン式」「価数」を入れ、表を完成させなさい 

 

陽イオン イオン式 価数 陰イオン イオン式 価数 

水素イオン Ｈ＋ 

１価 

フッ化物イオン Ｆ― 

１価 

リチウムイオン Ｌｉ＋ 塩化物イオン Ｃｌ― 

ナトリウムイオン Ｎａ＋ 臭化物イオン Ｂｒ― 

カリウムイオン Ｋ＋ ヨウ化物イオン Ｉ― 

銀イオン Ａｇ＋ 水酸化物イオン ＯＨ― 

銅（Ⅰ）イオン Ｃｕ＋ 硝酸イオン ＮＯ３
― 

アンモニウムイオン ＮＨ４
＋ 酢酸イオン ＣＨ３ＣＯＯ― 

マグネシウムイオン Ｍｇ２＋ 

２価 

硫酸水素イオン ＨＳＯ４
― 

カルシウムイオン Ｃａ２＋ 炭酸水素イオン ＨＣＯ３
― 

バリウムイオン Ｂａ２＋ シアン化物イオン ＣＮ― 

亜鉛イオン Ｚｎ２＋ 酸化物イオン Ｏ２－ 

２価 

銅（Ⅱ）イオン Ｃｕ２＋ 硫化物イオン Ｓ２－ 

鉄（Ⅱ）イオン Ｆｅ２＋ 硫酸イオン ＳＯ４
２－ 

鉛（Ⅱ）イオン Ｐｂ２＋ 亜硫酸イオン ＳＯ３
２－ 

アルミニウムイオン Ａｌ３＋ 
３価 

炭酸イオン ＣＯ３
２－ 

鉄（Ⅲ）イオン Ｆｅ３＋ リン酸イオン ＰＯ４
３－ ３価 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



イオン 【確認問題 解答】 

 

問題１ 次の①～⑩の元素について、例にならって原子番号、電子配置、価電子数、イオンになるときの

変化を記入せよ。ただし、イオンにならないものは、イオンになるときの変化の欄に×印を記せ。 

 

 元素 
原子

番号 
Ｋ Ｌ Ｍ Ｎ 

価電

子数 
イオンになるときの変化 希ガス 

例 Ｋ １９ ２ ８ ８ １ １ Ｋ → Ｋ
＋

 ＋ ｅ
－
 Ａｒ 

① Ｈｅ  ２ ２    ０  ×  

② Ｌｉ  ３ ２ １   １ Ｌｉ→Ｌｉ
＋

 ＋ ｅ
－
 Ｈｅ 

③ Ｏ  ８ ２ ６   ６ Ｏ ＋ ２ｅ
－
→ Ｏ２－ Ｎｅ 

④ Ｆ  ９ ２ ７   ７ Ｆ ＋ ｅ
－

 → Ｆ
－
 Ｎｅ 

⑤ Ｎｅ １０ ２ ８   ０  ×  

⑥ Ｎａ １１ ２ ８ １  １ Ｎａ → Ｎａ
＋
 ＋ ｅ

－
 Ｎｅ 

⑦ Ｍｇ １２ ２ ８ ２  ２ Ｍｇ → Ｍｇ２＋ ＋ ２ｅ－ Ｎｅ 

⑧ Ａｌ １３ ２ ８ ３  ３ Ａｌ → Ａｌ３＋ ＋ ３ｅ－ Ｎｅ 

⑨ Ｃｌ １７ ２ ８ ７  ７ Ｃｌ ＋ ｅ
－ 

→ Ｃｌ
－
 Ａｒ 

⑩ Ａｒ １８ ２ ８ ８  ０  ×  

    ※ 「希ガス」の欄には、各元素がイオンになった時に、同じ電子配置になる 

     希ガスを元素記号で記入する。 

 

 

 

 

 

                    年   組   番 氏名              
 


